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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

8z általános választójog.
Zumbur, augusztus ti.

Mind jobban közeleg az idő, mikor 
a koalíciós kormánynak be kell váltania 
az összes magára vállalt feladatok leg- 
nehezebbikének megoldására, a választó­
jognak a modern korszellem követelmé­
nyeinek megfelelő kiterjesztésére tett 
Ígéretét.

Érthető, hogy utolsónak hagyta e 
kérdés megoldását s inkább dicséret, 
mint gáncs illeti érte. Könnyelmű poli­
tikának önzésben és kárörömben tobzódó 
szenvedelme dobta a kérdést az aktuali­
tás kavargó kohójába, anélkül hogy 
széleskörű diszkussziók előkészítették és 
a lelkek és viszonyok megértek volna rá.

Még igy is inkább attól lehet tar­
tani, hogy az az idő, mely gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszternek rendelkezé­
sére állott, sokkal rövidebb, semhogy 
a megindított adatgyűjtéssel a kérdés 
minden vonatkozását teljes világosságba 
lehetne helyezni.

A publicisztika is eddig édes­
kevéssel támogatta. Egy-egy röpirat, 
egy-két cikk az egész. Csak újabban, 
mikor már égetővé vált a kérdés, kez­
denek a lapok foglalkozni vele. De 
ebben sincs köszönet. Tulnyomólag 
dogmatikus álláspontról harcolnak a 
leendő javaslat ellen, melynek nem 
hogy részletes rendelkezéseit, hanem 
még alapelveit sem ismerik. Andrássy 
Gyula gróf belügyminiszter az előké­
szítés stádiumában ugyanis semmit el 
nem árult, sem arról, minő eredmé­
nyeket mutatnak az ez irányban foga­
natba vett statisztikai adatgyűjtések, sem 
arról, hogy az adatok alapján hogyan 
formálódik majd nálunk a választójog 
kérdése úgy, hogy az állam eminens 
érdekei kárt ne szenvedjenek általa.

Ma sem vagyunk abban a hely­
zetben, hogy tudhatnék vagy csak 
sejthetnék is, milyen lesz Andrássy 
Gyula grót választójogi reformja. Csak 
egyet tudunk, milyennek nem szabad 
lennie.

Az emberi jogok doktrinérjei és

a szociáldemokrácia az általános, titkos, 
egyenlő és községenkénti választójogért 
szállanak síkra s mereven visszauta­
sítanak minden korlátozást, bármilyen 
fontos érdekek megóvása kívánja is 
különben. Abból indulnak ki, hogy az 
államnak egyetemes érdekeket kell ki­
elégítenie s ez egyetemes érdekek abban 
az államban nyernek legtökéletesebb 
kielégítést, melynek törvényhozásában 
az összes államtagok érdekeinek meg 
van a maga külön képviselete. A tétel 
első fele igaz, másik fele azonban 
hamis.

Az alsó néprétegek milliói művelt­
ségűk alacsony fokán képtelenek fel­
fogni egy álladalom egyetemes szellemi 
és anyagi érdekeit s pillanatról-pillanatra 
támadó különleges vágyaik kielégítésére 
törnek. Ha a választójogot minden 
korlátozás nélkül kiterjesztjük e milliókra, 
a politikailag iskolázott s az egyetemes 
kulturális és gazdasági érdekek iránt 
érzékkel biró értelmiségen csakhamar 
felülkerekedik egy hatalmas demagógia, 
mely a hatalomért habozás nélkül fel­
áldozza az állam felsőbb rendű érdekeit 
a milliók pillanatnyi vágyainak s ezzel 
kockáztatja az ország kulturális és 
gazdasági haladását, sőt a mi nem­
zetiségek szerint erősen tagozott tár­
sadalmunkban az állami egységet is.

Bizonyára ennek átlátása indította 
a kormányokat mindenütt, ahol az ál­
talános választójogot behozták, olyan 
óvó rendszabályok és korlátozások 
egyidejű életbeléptetésére, melyek a ve­
szedelemnek útját állják.

Annál kevésbbé mondhatunk le e 
korlátozásokról mi, kik műveltségben 
is messze elmaradtunk ez országok 
mögött s azonfelül államilag sem voltunk 
képesek teljesen konszolidálódni külső 
és belső ellenségeink széthúzó törek­
vései miatt.

Franciaország, hol legteljesebb és 
legkorlátlanabb mértékben léptették 
életbe az általános választójogot, a 
nyomában támadt destrukció miatt kezd 
kiábrándulni belőle s legjobbjai mind 
hangosabban hirdetik a kisebbség jogát,

melyhez proporciós és lajstromos sza­
vazással óhajtják eljuttatni.

S mi most ugorjunk bele a sö­
tétbe, mikor mások mindenképen kilá- 
bolni igyekeznek belőle ? Balgaság volna. 
Legyen meg a nemzet minden rétegének, 
legyen meg minden gazdasági érdeknek 
a maga képviselete a törvényhozásban, 
de ne számereje, hanem az állami és 
a társadalmi életben mutatkozó faj- 
sulya szerint.

Ezzel a korlátozással szívesen lát­
juk az általános választójog beköszön­
tését mi is és hisszük, hogy Andrássy 
Gyula gróf javaslata e tekintetben meg 
fog nyugtatni bennünket.

Zombor, 1908. augusztus ti. 
Szerb küldöttség Wekerlénél.

A patriárkaválasztú kongresszus ülésezésének 
felfüggesztése után a szerb radikális pártnak 
határozata folytán dr. Kraszojevics György 
országgyűlési képviselő, a radikális párt 
elnökének vezetésével tizenkét tagú küldöttség 
járt Budapesten. A küldöttséget a miniszter­
elnöki palotában Wekerle Sándor miniszter- 
elnök, Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter és gróf Apponyi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter jelenlétében közvet­
lenül a minisztertanács előtt fogadta. Dr. 
Kraszojevics György, a küldöttség szónoka, 
valamint a küldöttség többi tagjai, Tomics 
Jása ügyvéd, Musiczky Döme képviselő rész­
letesen ismertették a szerb egyházi viszonyo­
kat és kérték a megválasztott pátriárka meg­
erősítését. Hivatkoztak először is arra, hogy 
a patriárkaválasztás teljesen szabadon és a 
törvénynek megfelelőien folyt le, szabadabban, 
mint bármikor s hogy Günther Antal igaz­
ságügyminiszter, királyi biztos a radikális 
párti kongresszusi képviselők előtt kijelentette, 
hogy a magyar kormánynak nincs pátriárka- 
jelöltje és semmiféle módon nem kíván a 
választásra befolyást gyakorolni. Ezzel a 
joggal élve, választották meg azt a püspököt, 
aki ellen semmiféle törvényes akadály nincs 
és akinek a magyarok iránt való rokonérzése 
köztudomású a szerb nép körében is. A 
radikális klub, illetőleg a kongresszusi kép­
viselők többsége nemcsak saját óhajának és 
érzelmeinek megfelelően, hanem Karlócán a 
választás napján egybegyült nép kívánsága 
szerint járt el akkor, amidőn közvetlenül a
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választás után megjelent Günther Antal kir. 
biztos és a megválasztott pátriárka előtt, 
most pedig küldöttségig megjelent Buda­
pesten, hogy ezen az utón is kifejezést adjon 
az illetékes alkotmányos tényezők előtt annak 
a közóhajnak, hogy a megválasztott pátriárka 
mielőbb megerősítést nyerjen. Wekerle Sándor 
miniszterelnök a küldöttségnek kijelentette, 
hogy a magyar kormány őszinte szeretettel 
viseltetett mindig a szerb nép és egyháza 
iránt. Legyenek meggyőződve mondotta - 
hogy ez az érzés vezeti a magyar kormányt 
továbbra is és ez a szempont fogja irányítani 
a korona elé teendő felterjesztését is.

Vármegyei közigazgatási bizottsági ülés,
Rács- Bodrog vármegye közigazgatási 

bizottsága folyó hó Ö-án délelőtt 0 ólakor 
tartotta meg rendes havi ülését h ernbach 
Károly főispán elnöklete alatt. Jelen voltak . 
Michailovits Kornél főjegyző, dr. Csernyus 
Pál tb. főügyész, Seultéty Ferenc árv. elnök, 
Popp György miniszteri tanácsos, pénzügy- 
igazgató, Sztankovits György főmérnök, dr. 
pavlovits Simon kir. tanácsos, főorvos, Popo­
vi ts Aurél kir. táblai főügyész-helyettes, 
Faragó János tanfelügyelő, Szemző István 
Báez György közgazdasági előadó és Walient 
Nándor tb. aljegyző, a bizottság jegyzője.

Közegészségügy.
Gr. Pavlovits Simon kir. tanácsos, fő­

orvos távollétében dr. Wollheimer József tiszti 
főorvos-helyettes a múlt hó folyamán észlelt 
közegészségügyi állapotról szóló jelentését a 
következőkben terjesztette elő.

Az általános egészségügyi viszonyok 
kedvezők voltak, ami jórészben a mérsékel­
ten meleg időjárás előnyös behatásának tu­
lajdonítható, amely körülmény főleg a mezei 
munkások egészségügyi állapotának kedvező 
voltában nyilvánult. A jelentéktelen kórmoz­
galomban felmerült betegiilési esetek, valamint 
az orvosi gyakorlatban előfordult kórállapo­
tok, tekintve csekély számarányukat és ve­
szélytelen jellegüket, a hatósági szakközegek 
rendszerinti eljárásán kívül egyéb külön intéz­
kedést nem igényeltek, úgy hogy a közegész­
ségügyi szolgálat mindenben a rendes kereten 
belül maradt.

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Húzd rá cigány!

11 űzd rá cigány!
Keservesen szóljon az a nóta,
Fáj a szívem azt sóhajtja
Csalfa legény bár soha sem ismertelek volna.

Húzd rá cigány!
Rikasd azt a kopott hegedűdet,
Szegény szivem tán felébred 
S megerednek cnyhetadó-könnyeiszegénynek...

Húzd rá cigány!
Rezgő húrod ne tartsd olyan féken,
Húzd el azt hogy: „volt nekem egy 
Szép szeretőm . . . nem is olyan régen.“

Húzd rá cigány!
Sir a szivem, szomorú a lelkem . . .
Hej, nem tudok felejteni,
Nem is tudom mért büntet igy a jó Isten

lengem . . .
R. Ruttkay Emma.

Bácska. __

A légzőszervek heveny s idült bántál 
main kívül előfordult a roncsoló toroklob 11 
községben: Apatin. Bdesujfalu, Hódság,
Óbecse, Bácsföldvár, Csantavér, Topolya, 
Csurog, Zsablya, Ada, Mohol és Zentán.

Megbetegedett 52, ebből meggyógv u t
38, meghalt 9, ápolás alatt maradt •>.

A vörheny lő községben: Bajmok, 
Katymár, Bácsordas, Bogyán, Cservenka, 
Petrőc, Szilberek, Vajszka, Hódság, Sztapár, 
Óbecse, Szenttamás, Bácsföldvár, Temerin, 
Ószivác, Ujszivác és Zenta város területén.

Megbetegedett 171, ebből meggyógyult 
85, meghalt 39, ápolás alatt maradt 47.

A kanyaró 18 községben: liléi, Duna- 
gárdony, Gombos, Vepröd, Óverbász, Ujver- 
bász, Torzsa, Óbecse, Bácsföldvár, Sajkás­
szenti ván, Zsablya és Martonoson.

Megbetegedett 49, ebből meggyógyult
39, meghalt 1, ápolás alatt maradt 9.

Előfordult még a hagymáz Apatin, 
Torzsán és Zentán 4 és a hökhurut Veprőd, 
Sajkásszentivánon, Szilágyit! és Dunagár- 
donyon összesen 22 esettel.

Kösadók.

Popp György miniszteri tanácsos kir. 
pénzügy igazgató a közadók állásáról a kö­
vetkezőket jelenti :

Egyenesadóban 1908. julius hóban be­
fizettetett 206434 kor. 15 fii., múlt év hason 
időszakában 228230 kor. 02 fii. Az elmúlt 
hóban kevesebb 21795 kor. 87 fii. 1908. 
évi január 1-től julius végéig befizettetett 
4246685 kor. 98 fii., múlt év hason idősza­
kában 4.708454 kor. 71 fii. Ez évben keve­
sebb 461768 kor. 73 fii.

Hadmentességi díjban 1908. julius hóban 
befizettetett 2410 kor. 74 fii., múlt év hason 
időszakában 4825 kor. 51 fii. Az elmúlt hó­
ban kevesebb 2414 kor. 77 fii. 1908. január
1-töl julius végéig befizettetett 26011 kor. 
10 fii., múlt év hason időszakában 45982 
kor. 24 fii. Ez évben kevesebb 19971 kor 14 fii.

Bélyeg és jogilletékben 1908. julius hó­
ban befizettetett 246363 kor. 32 fii., múlt év 
hason időszakában 191980 kor. 09 fii. Az 
elmúlt hóban több 54383 kor. 23 fii. 1908. 
évi január 1-től julius végéig befizettetett 
1824031 kor. 58 fii., múlt év hason idősza­

kában 1837980 kor. 59 fii. Ez évben keve­
sebb 13949 kor. 61 fii.

Fogyasztási és italadóban 1908. julius 
hóban befizettetett 108688 kor. 03 fii., múlt 
év hason időszakában 103.751 kor. 73 fii. 
Az elmúlt hóban több 4936 kor. 30 fii. 1908. 
évi január 1-től julius végéig befizettetett 
746686 kor. 29 fii., múlt év hason idősza­
kában 684268 kor. 72 fii. Ez évben több 
62417 kor. 57 kor.

Aliamépltéazet.
Sztankovits György kir. főmérnök az 

1908. évről szóló jelentését a következőkben 
terjeszti elő:

A törvényhatósági közutak és az azo­
kon levő műtárgyak állapota kielégítő. A folyó 
évi fentartási kavics szállítása az aratási idő 
miatt nagy részt szünetelt.

Az előirányzott útépítésekből ez ideig 
befejeztetett: a regőcei vasúti állomáshoz 
vezető törvényhatósági közút 1*02 km. hossz­
ban, a topolya-bajsai törvényhatósági közút 
5 625 km. hosszban, a tiszakálmánfalvai 
vasúti állomáshoz vezető törvényhatósági 
közút 0 803. km. hosszban, a kátyi vasúti 
állomáshoz vezető törvényhatósági közút 
1-08 km. hosszban, a tiszaistvánfalvai vasúti 
állomáshoz vezető törvényhatósági közúton 
0'608 km. hosszban, a zombor-palánkai tör­
vényhatósági közút Bácstóváros- Boróc között 
4*8 kilométer hosszban, az újvidék-szegedi 
törvényhatósági közút 104*9—110*667 km. 
szakaszán, Magyarkanizsa határában 5" 76 
km. hosszban, a magyarkanizsai révhez ve­
zető közút 0 4 km. hosszban, összesen 201 
km. hosszban. A kőanyagok beépítése és 
részben lehengerelése folyamatban van; a 
csurogi vasúti állomáshoz vezető közúton 
185 km. hosszban, a zombor-palánkai tör­
vényhatósági közút 12*6—15*2 km., Sztapár 
községen át 2*60 kin. A sztapári vasúti állo­
máshoz vezető közúton 1*286 km. hosszban, 
az apatin-gombosi törvényhatósági közút 
Szond és a gombosi rév között 4*3 km. 
hosszban, a militics-gombosi törvényhatósági 
közút Gombos vasúti és rév állomás között 
0*6 km. hosszban; az újvidék-szegedi tör­
vényhatósági közút Óbecse és Péterréve 
között 9*4 km. hosszban; az újvidék-szegedi 
törvényhatósági közúton magyarkanizsai ha-

Zombor, 1908. augusztus 7.

Kis alkoholizmus és nagy leszedelem.
Azoknak, kik a példa hatásával vagy a 

szó és toll fegyverével küzenek az alkohol 
ellen, gyakran sikerült felébreszteni hallga­
tóikban a mély sájnálkozást, sőt borzalmat 
amaz embertársaik fölött, akik teljesen átadták 
magukat az ivás „minden gondtól felszaba­
dító“ hatásának, mely felszabadító hatás vége 
az, hogy a nagy gondtalanságból egy-egy 
időre a mocsárban kijózanodva megrettennek 
tőle és még inkább keresik a gondtalanságot 
elősegítő pusztító mérget, mert békóba vert 
agyuk nem tud más menedéket. Sokan látták 
is ezt már maguk előtt, talán nem is egyszer 
volt alkalmuk végignézni és végigsajnálni egy 
ilyen alkoholos élet megdöbbentő folyamatát. 
El is ítélték, meg is csóválták rosszalólag a 
fejüket, de utóbb nyugodt lélekkel ültek le 
a pohár borocskájuk mellé azzal a szent 
meggyőződéssel, hogy egy kevés u. n, mér­
tékletes élvezete ez alkoholnak meg nem árt.

De jutott-e valaha eszébe azoknak, akik 
megnyugtatott lelkiismeretid adták át magukat 
a csöndes apró iddogálásnak, hogy azok a 
lesajnált, megvetett mocsárbamerült elfajultjai 
az emberiségnek egy időben éppen olyan 
rosszalólag csóválták a fejüket és éppen olyan 
mélyen sajnálkoztak megelőző példákon és 
utóbb ők is éppen olyan lelki nyugalommal 
ültek le az ö ártatlan pohárkájuk mellé.

Jutott-e valaha eszükbe, hogy azok a 
mélyen sajnált nemcsak hasznavehetetlen, 
hanem mérhetetlen anyagi és erkölcsi károkat 
okozó megrontott létnek valaha éppen olyan 
szerető gondos családtagok, éppen olyan 
hasznos apró mozgató rugói voltak a szaka­
datlanul mozgó, formálódó és változó társa­
dalomnak, mint ők, akik most óriási különb­
séget éreznek keltöjök között. Pedig hamis 
ez az érzés. Az összekötőfonál már bogozva 
van a mértékletes ivásnál az élet utaik között, 
ha erős akarattal idejekorán el nem vágjak. 
Mert hiszen azok, akikből az alkohol már 
minden jobb érzsést kiölt, valaha a szeretet 
melegétől serkentve, mosolygó fáradtsággal 
dolgoztak övéikért, azokat is egy létező egy­
séges nagy szeretet fűzte embertársaikhoz, 
ugyanúgy mint azokat, kiknek ez intő példa 
a szivéhez talál ugyan, de az eszéhez nein. 
Mert az ész az alkohol után vágytól korlá­
tozva csábitó, de hamis köntösbe öltözött 
ellentmondással csalogat a téves utakra, jól­
eső érzésnek minősíti a kevés alkohol hatá­
sát és föltétien ragaszkodó barátja az 
„egyetlen pohárkának“.

Pedig éppen ebben az egyetlen pohár­
kában rejlik a mérges fegyver. A lassú, kis­
mértékű alkoholélvezet a kiinduló pontja 
minden rossznak. Hiába ül le valaki ko­
moly mcggondoltsággal csak egy keveset inni. 
Az a kevés már is felszabadit benne egy-egy
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távban 5'8 kin. hosszban ; 6. a csávoly-katy- 
mái'i törvényhatósági közúton Katyinár község 
határában 3'3 km. hosszban ; 7. a baja-mély- 
kuti törvényhatósági közút Baja és Csávoly 
között 36 km. hosszban. Mindössze 27 608 
km. hosszban.

Az állami beruházási hitel terhére 1908. 
évben kiépítendő törvényhatósági közutakra 
vonatkozó tervek és költségvetések nagy­
részt elkészültek és jóváhagyás végett fel­
terjesztettek.

Hírek.
Személyi hir. Faragó János kir. 

tanfelügyelő szabadságáról visszaérkezett és 
hivatalának vezetését átvette.

Kinevezés. Bokor Róbert apatini 
erdőmester erdötanácsossá, Trauer Gyula 
palánkéi főerdész pedig erdőmesternek nevez­
tetett ki.

Államosítás. A vallás- és közokta 
tásügyi miniszter a zentai községi jellegű 
elemi népiskolák államosítását az 1909. évi 
szeptember hó 1-től kezdődő hatálylyal el­
rendelte.

Tanitóválasztás. A zentai izr. 
iskolánál megüresedett tanítói állást a múlt 
hó 30-án választás utján töltötték be. Meg­
választották Rosenberg Emil báesfeketehegyi 
tanítót.

Slöjd-tanfolyam. tiáes-Bodrog vár­
megye és Zombor sz. kir. város jelentékeny 
anyagi támogatásával f. évi augusztus hó 
5-én Zomborban a slöjd-tanfolyam megnyílott. 
A tanfolyamon a vármegye területéről össze­
sen 35 tanító vesz részt.

Adóügy. Buja város pénzügyi bizott­
sága e hó 3 án Erdélyi polgármesterhelyettes 
elnökletével ülést tartott, amelyen konstatál­
ták, hogy az 1907. évben 13.000 koronával 
kevesebb adó folyt be az előirányzottnál, 
továbbá, hogy a városi pótadónál magánál 
17.000 korona hiány mutatkozik. A nagy 
hiány oka a sok adóleirás, mely a hibás és 
aránytalan adókivetésben leli magyarázatát. 
Az adóreferens a jelentkező hiányt a városi 
szegényház által megtakarított 4000 koroná­
ból kívánja apasztani és a többit pótadóval 
fedezni.

Tanítói fizetések kiegészí­
tése. Az 1907. évi 27. t. c.-ben foglalt 
rendelkezés értelmében a tanítói fizetések 
kiegészítésére az elmúlt hónapban 922 kor., 
eddigelé összesen 99029 kor. államsegély 
lett kiutalványozva.

_A zombori polgári kaszinó 
háziestélye. Szombaton f. hó 1 én tar­
totta meg ujonan átalakított, tágas helyisé­
gében a polgári kaszinó szokásos zártkörű 
havi háziestélyét, amelyen nemcsak váro­
sunk itthontartózkodó intelligenciája, hanem 
igen sok körrfyékbeli vendég is részt vett. 
Hogy a nyári holt szezonban ily szép számú 
előkelő közönség vett részt az estélyen, 
bizonysága annak, hogy az, egyesület ifjú 
tagjai, akik „teljes számban" jelentek meg, 
mint rendezők, valamint a múltban, úgy 
most is, derekasan megfeleltek a beléjük 
helyezett bizalomnak, mert a kaszinói házi- 
estélvek iránt közönségünk körében oly nagy 
érdeklődést keltettek, hogy azok rövid idő 
alatt a „régi jóidők“ háziestélyeinek nívóját, 
látogatottság és erkölcsi siker tekintetében 
elérték. De nagyban hozzájárult az egyesület 
választmánya is ezen sikerhez, mivel hatá­
rozata folytán átalakított mellékhelyiségeket 
és a csinos, tágas tánctermet városunk leg­
kényelmesebb és legcsinosabb mulatóhelyévé 
tették, mely hivatva van az őszi és téli 
szezon mulatságait magába foglalni. Az 
estélyen a zenét Vadas Ferkó, hires tárogatós 
cigányzenekara szolgáltatta, mely mellett az 
ifjúság fesztelen bácskai vig hangulatban a 
hajnali órákig ropta a csárdásokat és lejtette 
a bosztont. Az estélyen a következő urleányok 
vettek részt: gróf Bombelesz Aca (Gombos), 
Czeisberger Gizi és Maca (Eszék), Kekezovics 
Piroska és Aranka, Kollár Margit, Mayer Maca, 
Popovics Katica és Olga, Rácz Emmi (Buda­
pest), Rácz Miéi, Szlávy Erzsiké és Ilonka, 
Tallos Aca (Gombos), Yojnits Ilonka és 
Wolf Elli.

Retöfi-ünnepély. Az ujverbászi 
ifjúság múlt hó 31 én, úgy mint előre jelez­
tük, a kaszinó termeiben hálaünnepélyt ren­
dezett a nemzet nagy és dicső fiának, Petőfi 
Sándor halálának évfordulója alkalmával.

Eljegyzés. Szűcs Jenő a Szabadkai 
Takarékpénztár és zálogház részvénytársaság 
tisztviselője eljegyezte Nievel Mariskát Bajáról.

Kugliwerseny. A zombori független­
ségi kör kerthelyiségében e hó 9-én (vasárnap) 
tekeversenyt rendeznek. A verseny, amelyen 
a rendezőség vendégeket is szívesen lát, 
délután 3 órakor kezdődik. Négy igen csinos 
és értékes dij kerül a versenyzők között 
kiosztásra.

A tüdővész pusztítása. Folyó 
évi március havában a magyar birodalomban 
összesen 7906 egyén halt meg tüdőgümö- 
kórban. E számból Báos-Bodrog vármegyére 
239, Bajára 8, Szabadkára 45, Újvidékre 16 
és Zomborra 11 halálozási eset jut.

Boldogtalan Mohamed. Allah
prófétájáé ez a holdfényes, nyári éjjel. Amaz 
Mohamedé — áldassek az ő szent neve - 
aki immár majd másfél ezer esztendeje piheni 
a menyorsza^han a Mekkából Medinába futás 
fáradalmait. Ama nagyszakállu, szép prófétáé, 
aki a Koránba foglalta minden idők bölcse- 
ségét: a mért ki tességet ételben, italban 
és — minél több csókot parancsolt a halvány 
pirosságu butik ajkairól. Odafenn, rózsatró­
nusán egész évben dühösen rázza a szakállát 
a Föld romlása miatt, de ezen az augusztusi 
alkonyalon enyhe megnyugvás száll fényes 
homlokára. Augusztus harmadikan volt fo­
gantatásának évfordulója. Eddig, valahányszor 
jött ez a fűszeres, mámoros borulat, a hárem 
vezetői a szultán elé vezettek egy fiatal, szép, 
szűz hajadont, akit aztán másnap a padisah 
valamelyik kegyeiméhez adott feleségül. És 
Mohamed ilyenkor a menyországban hamiskás 
mosolylyal, "a múltak emlékein merengve 
simogatta szakállát. így történt ez eddig, 
majd másfélezer éve, minden augusztus har­
madikén. És az idén ? Abdul Harnid nem 
fogadta el az ajándékot. Kijelentette, hogy 
szakítani akar minden tradícióval; ne hoz­
zanak neki leányzót, legyen az bár olyan 
gyönyörű, mint a próféta arculatja. A föfö- 
eunuchok kénytelen-kelletlen tudomásul vettek 
a szultán kívánságát és a szokásos és saját­
ságos visszaemlékezés a próféta fogantatására 

elmaradt. Ezért volt c napon Konstanti­
nápolyban egy hervadó hajadonnal több, 
ezért nevezik Abdnl Hamidot megint beteg 
embernek, ezért boldogtalan Mohamed és 
ezért volt e napon fehér éjszaka a ^ ildizben.

Fizetésképtelenség Újvidé­
ken. Jovanovits és társa újvidéki kereskedő 
cég, mint a bécsi hitelezői védegylet közli, 
fizetéseit beszüntette. A passzívák összege 
25.000 korona.

A végrehajtási novella ellen.
A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesülete 
minap tartott választmányi ülésén állást 
foglalt a végrehajtási novella ellen, mert 
lehetetlenné teszi, hogy végrehajtsák a megyei 
tisztviselők tervbevett adósság-konverzióját, 
amelyre a belügyminiszter egymillió koronát 
folyósított. A választmány határozata az volt, 
hogy az egyesület memorandumban fordul a 
belügyminiszterhez és az ö közbelépését fogja 
kérni a végrehajtási novella káros intézke­
dései ellen. Az emlékiratot az egyesület ve­
zetősége már elkészítette és fel is terjesztette 
a belügyminiszterhez.

Táncvigalom. A Zentai Katholikus 
Legényegylet augusztus hó 20-án zártkörű 
tánc vigalommal egybekötött mozgúszinház 
estélyt rendez.

kevésbé komoly elemet, szélnek ereszti a 
komoly megfontoltság egy részét és kívánsá­
gokat ébreszt a folytatásra nézve. Az a kevés 
alkohol, amit lanyha beszélgetés közben vesz 
magához az ember, belopja magát alatto­
mosan nemcsak a testébe, hanem a leikébe 
is. Az a jóleső érzés, mely erőt vesz az 
embereken, a csendes, hangulatos iddogálás 
mellett — az már szeretet.

A kezdete egy makacsul és eredménye­
sen ostromló, vészthozó, romboló, gonosz 
és féltékeny szeretetnek, mely egyedül akar 
uralkodni, nem tűr meg maga mellett semmi­
féle más érzést, mely alattomos méreggel 
fojtja el a vér kapcsán születet szeretetet, 
a felebarátság érzetében fogant szeretetet 
és a nagy lelkesülő imádságos szeretetet, 
amit a nagy templom, a csudás természet 
iránt érezünk.

Mindent, mindent, aminek nemes csirá­
ból kikelt szeretet a neve, kegyetlenül dönt 
halomra és egyedül kíván úrrá lenni afölött, 
akit békójába vert. És a féltékeny szeretet 
az, melyet az emberek az alkohol iránt 
éreznek. És ennek a mindent gyilkoló haj­
lamnak nem látják meg a kulturforrását. 
Vagy nem akarják meglátni, hogy egy kis 
pohárka csábítóan gyöngyöző italban van a 
kiindulópontja annak az útnak, mely a 
mocsárhoz vezet, ahol az ember nem érdemli

meg az ember nevet. Mikor az az egyetlen 
pohárka ital végigszáguld az ember erein, 
már tudja magát menteni, ha nem is siet 
a szeretet hivó hangjára, már nem látja 
olyan helytelennek, ha kissé elodázza a 
kötelességeit. És mindenbe csak bele kell 
fogni. Jóba, rosszba egyaránt és mindkettő­
nek az útját végig lehet járni. A rosszat, 
ha belekóstolnak az első pohárba és nem 
gondolkoznak azon, hogy sajnálatra méltó 
embertársaik szintén ott kezdték és akkor 
észrevétlenül jön a többi és a többivel kar­
öltve az emberi érzések leapadása, melynek 
vége a lélek csődje.

A legszomorubb jelenség, ami könnyet 
csalhat az emberek szemébe. Hát mért ne 
menjünk el inkább a jó utón és testi-lelki 
pusztulás helyett miért ne fejtsünk ki inkább 
egy felemelő, áldásthozó életműködést. Csak 
erősnek kell lenni, arra az érzésre gondolni, 
mikor a szív megnyílt a szavak számára és 
fél utón megállani a kézben tartott pohár­
ral. És akkor máris meg van a fegyver a 
továbbküzdésre. Az a felemelő öntudat, ami 
erőt vesz az ember lelkén, amikor büszkén 
vallhatja meg magának, hogy volt ereje a 
kisértés pillanatában diadalmaskodni a csábí­
tás fölött, már is a továbbküzdésre serkent, 
mert ennek az öntudatnak az érzete biztosabb 
és tartósabb, mint az az élvezet, mely után 
föltétlenül akár mint nyilvánvaló érzés, akár

mint egy ösztönszerü kellemetlen érzet — a 
szégyen ébred az emberi lélekben.

És mindennek a „mértékletes ivás“ a 
kutforrása. Hiszen olyan természetes, hogy 
nem lehet hangos, kihívó dorbézolás, ha 
nincs meg a kezdet. Hiszen minden a vilá­
gon, minden, ami körülöttünk van, mindaz, 
amit látunk, kicsiből fejlődött nagygyá. S 
hogy nagyon sok dolog nem az előnyére 
fejlődött, annak oka abban rejlik, hogy az 
alkoholfogyasztás olyan nagy mérveket öltött. 
Ami az emberek leikéből a szeretetet kiöli, 
ami a kötelességeket elhanyagoltatja, ami 
akadályozza a társadalom fentartásnélküli 
fejlődését és az erre kiható legszebb és leg­
nemesebb akciókat is veszélyezteti, az az 
alkohol. Mert addig meg nem valósulhat 
nagy elmék és nagy szivek sóvárgott vágya, 
hogy t. i. ember és ember között csak annyi 
legyen a különbség, amennyiben a szellem 
emeli egyiket a másik fölé és embertársai­
nak vezetőjévé, nemes irányítójává predeszti­
nálja, aki őket csak helyes és jó utakon 
vezérli és akinek kiválóságából csakis áldás 
háramlik embertársaira, mig az alkohol ural­
kodik a testeken és lelkeken. Mert hogyan 
tarthatja magát egyenjogunak és egyforma 
kiváltságokra jogosultnak az olyan ember, 
aki a szive szeretetét, a lelke megértését és 
gondolatait belefojtja az alkoholba, azzal 
az emberrel, aki szeretetet áraszt, melynek



A.
»ajtóban. A zágrábi „Srhobran“, az ón 
álló szerb párt lapja azt írja, hogy a szerb 
püspöki kar tagjai Zmejanovics Gábor ver­
sed püspöknek pátriárkává történt megvá­
lasztása ellen tiltakozó óvást adtak át Írásban 
Günther Antal királyi biztosnak. A püspökök 
ebben az iratban a pátriárkái székre méltat­
lannak mondják Zmejanovicsot s a választást 
szégyenletes botránynak nyilvánítják. Óvásuk­
ban kijelentették azt is, bogy Zmejanovics 
elnöklése alatt nem vehetnének részt a szent 
zsinat tanácskozásaiban. Két szerzetes archi- 
mandrita, a két legnagyobb kolostor feje 
pedig kijelentette, hogy ha a választást a 
király megerősíti, akkor ők kivándorolnak 
Szerbiába, bármily csekély javadalmazásu 
állást kapnak is ott, mert Zmejanovicsot nem 
ismerhetik el Szent Száva méltó utódjának. 
A „Srbobran“ heves támadást intéz azután 
Zmejanovics ellen és jelzi, hogy Zmejano- 
viesnak még krusedoli kolostorfönök korából 
rendezetlen számadásai vannak.

IWunkósbiztositási ügyek. Az
„Országos Pénztárnak“ folyó évi augusztus 
hó l ével életbelépő módosított alapszabály­
zata értelmében, a betegsegélyezési járulék 
kirovások, úgy az ipari, mint a kereskedelmi 
alkalmazottakra vonatkozólag megváltozott, 
amennyiben az eddig hetenkint bét napra 
szedett illetékek a jövőben hat napra szá­
míttatnak. A járulékok ily módon való le­
szállításával módosítást nyert egyidejűleg 
a tört betekre való számításaik, mert oly 
munkás, kinek munkaviszonya egész hétre 
nem terjed ki, a járulékot ezentúl csak annyi 
napra fizeti, ahány egész napig munkában 
állott.

Eljegyzés. Fischer Miksa csantavéri 
kereskedő eljegyezte Rein Juliskát, özv. Rein 
Ignácné leányát Kishegyesen.

Műtanrendöri bejárás. A gom­
bos - palánkai helyiérdekű vasút építői Sza­
badka várostól vettek homokbányát, mert az 
egész uj vasút mentén nincs homok. A város 
Kelebia-pusztán jelölt ki homokbányát, ahova 
vágányt fektetlek le a vasút építői. Az alig 
két kilométer hosszú vágánynak mütanrend- 
őri bejárása ma pénteken lesz.

Ä szerb kongresszus fel­
oszlatása. Hir szerint a király, minthogy 
megtagadja Zmcjanovits megerősítését, fel­
oszlatja a szerb egyházi kongresszust és uj 
kongresszusi választást rendel el. Kz az uj 
kongresszus fogja majd megválasztani a 
pátriárkát.

Esküvő. Dcly Ferenc városi pénztár­
tiszt a múlt szombaton esküdött örök hűséget 
Pilis Karolinának Szabadkán.

Zeppelin tragikuma. Alig ért 
hozzánk gróf Zeppelin sikerének híre, mely 
egyúttal a Rajna vidék diadalmámoraról 
mesélt, már is nyomon követte egy,masi , 
mely a levegőégen győzedelmeskedő léghajó 
szörnyű katasztrófáját jelentette. Zeppelin 
visszafelé röptében cgv kis német városkában, 
Echterdingben leereszkedett, hogy motorját 
megjavítsa. Mialatt a szerelők Bunsen-lánggal 
forrasztásokat végeztek a motorokon, hirtelen 
orkánszerü szélroham kerekedett, leszakította 
a léghajót vasmacskájáról s vagy ötszáz 
méternyire oly erővel ellóditotta, hogy a 
benzintartály felrobbant s az egész alkot­
mány a lángok martaléka lett. Az a tragikus 
a dologban, hogy a nagy férfiút, ki egy életet 
szánt eszméjének meg valósítására, diadala 
végső állomásán éri a nagy csapás: meg­
semmisül léghajója, mikor már bebizonyította, 
hogy tud repülni.

Műkedvelői előadás. A bezdáni 
ifjúság e hó 9-ikén a Dobos-féle vendéglő 
összes termeiben, a Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdijegylete bezdani fiókjának 
külön alapja javára, műkedvelői előadással 
egybekötött, zártkörű táncvigalmat rendez. 
Szilire kerül Földes Imre három felvonásos 
drámája: A császár katonái. A darabban 
szerepet vállaltak: Nyáray József, Bencze 
István, Bencze Boriska, Kelsch György, Nagy 
Mihály, Ruff István, Benedek Ferenc, Obereitcr 
Dezső, Czirfusz Ödön, Jagodics Ferenc, 
Szilvasi János és Benedek Dezső jónevü 
bezdáni műkedvelők. — Helyárak: körszék 
1 korona 60 fillér, zártszék 1 korona 20 
fillér, földszinti állóhely 1 korona. — Kez­
dete este pont 8 órakor. — Felülfizetések 
— tekintettel a humánus célra — köszönettel 
fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — 
Jegyek előre válthatók a szereplőknél és este 
a pénztárnál.

A megyei tisztviselők hitel­
ügye. A Vármegyei Tisztviselők Országos 
Szövetkezete hitelintézetének bíráló bizottsága 
augusztus 3-án tartotta első ülését. A bíráló 
bizottság ez alkalommal 550.000 korona köl­
csönt szavazott meg. Az intézet 3,000.000 
korona erejéig folyósít vármegyei tisztvise­
lőknek kölcsönöket 20 évi törlesztésre, kezes 
nélkül. A kamatláb 5e/4 százalék. A bejelen­
tett igények a bejelentés sorrendjében nyernek 
elintézést. Minden vármegyei tisztviselő le­
tiltható fizetésének körülbelül 9—10-szeres 
összegére támaszthat igényt.

Havi búcsú. A szegedi havi búcsút, 
mely az árvízkatasztrófa emlékének van 
szentelve, tegnapelőtt tartották meg. Bácská­
ból ez alkalomra Szegedre zarándokoltak 
Magyarkanizsa, Zenta, Ada, Martonos, Péter- 
réve és Szabadka katholikus lakosságának 
ezrei.

melegében a csenevészebb emberi palánták 
is kivirnlnak és aki féltő gonddal gyűjti, 
formálja és domborítja egységes nagygyá 
gondolatait, hogy aztán használhasson vele.

Az alkoholos ember érzi is ezt a nagy 
különbséget. Önkénytelenül is. Bizonyítja az 
a húzódás, melylyel távol tartja magát azok­
tól. akiket az értelem és öntudat pillanataiban 
maga fölött állónak kell elismernie. Fs húzó­
dik ahelyett, hogy közelednék, embertársai 
szerető védelmében keresné a támaszt a 
kisértés ellen addig, amig diadalmaskodott 
benne a kiváltságos emberi érzés, az öntudat, 
melynek birtokában könnyű lesz ellentállnia 
a veszedelmes csábításnak.

De nehéz feladat akkor átvágni a helyes 
csapásra, mikor a göröngyösnek már majd­
nem a végére jutottunk. És éppen azért kell 
akkor letérni róla, mikor még könnyű és 
nem kerül annyi harcba. Az egyetlen, magá­
nyos, ártatlan pohárkát kell idejekorán letenni 
a kézből, mert csakis úgy bontakozhat ki a 
jövendő századok ködéből az az idő, amely 
a szeretetet, békét, nyugalmat, megértést és 
nagyarányú, egészséges fejlődést rejti mé- 
hében. Engländer Besse.

38 millió métermázsa búza.
A földmivelésügyi miniszter legutóbb közétett 
hivatalos termésjelentése az idei búzatermést 
38.07 millió métermázsára becsüli szemben 
a múlt évben termett 32.8 millió métermá­
zsával. A hivatalos jelentés az eddigi becs­
lési adatokat figyelembe véve, lényegesen 
kedvezőbb színben tünteti föl az idei termést. 
A rozstermést 11.60 millió métermázsára 
(tavaly 10.69 millió q.), az árpatermést 11.73 
millió métermázsára (tavaly 13.73 millió q.), 
a zabtermést pedig 9.93 millió métermázsára 
(tavaly 11.54 millió q.) becsüli a miniszter 
jelentése. így, a hivatalos adatok után az idei 
termést nem kell nagyon szomorú eredmé­
nyűnek mondani, bár a helyzetet súlyossá 
teszi az a körülmény, hogy a múlt esztendő­
ről nem maradt készletünk.

HÁzasség. Hauser József kereskedő 
augusztus 30-án vezeti oltárhoz a szabadkai 
izr. templomban Hauser Etuskát.

Obsit. Julius végén érkezett le a ren­
delet Bécsböl, hogy az ötbeli katonákat, te­
kintet nélkül a bevonulás idejére, a hadgya­
korlatok befejezése után, vagyis szeptember 
tizenharmadikán szabadságolni kell. Hangos 
öröm költözik be a sárga kaszárnyákba: itt 
a szabadság, az arany civilszabadság! A ré­
giek mennek, hogy helyet engedjenek az 
újaknak.

Zombor, 1908. augusztus 7.

A segédjegyző tragédiája.
Égy segédjegyző szomorú tragédiájáról be­
szélnek most Bácskában. Közönséges, hét­
köznapi eset az egész, mégis megrázó. A 
vég teszi azzá. Kovács Ernő, egy elszegé­
nyedett, de jobb napokat látott család 
gyermeke, mint jegyzői Írnok, egy bácskai 
faluba került, ahol megismerkedett özv. 
Kádár Gusztávné birtokosnő leányával, Vil­
mával. A fiatalok rövidesen megszerették 
egymást s Kovács néhány nap múlva meg­
kérte a leány kezét. Az anyának nem volt 
kifogása ellene, de kikötötte, hogy az ifjú 
szerezzen előbb bármily csekély jövedelmű, 
de biztos állást. Ami ezután következett, az 
is mindennapi dolog. Kovács járt-kelt állás 
után, megmozgatott mindent, de hasztalanul. 
Nem volt protekciója, hát nem kapott állást.
A fiatalember elkeseredve próbált szerencsét 
egyebütt. Otthagyta állását s ugyancsak jegy­
zői írnoknak állt be egy szomszéd faluba. 
Erről levélben értesítette a leányt s kérte, 
kisérné el másnap a vasúti állomásra. A választ 
a következő nap reggelén kapta meg. Két 
levél, két udvarias, rideg hangú levél tárta 
föl előtte a valóságat. Az anya irta az egyi­
ket, a másikat a leány. Szakításról talán szó 
sem volt az Írásokban s ő megérezte mégis, 
hogy mindennek vége. Mindazonáltal elfoglalta 
állását, másnap pedig két golyót röpített 
mellébe. Három búcsúlevelet irt: az édes 
apjának, aki református lelkész, a leánynak, 
meg a leány anyjának. A szerencsétlen ifjú 
a halállal vivődik.

Véres boszu. F. hó 3-án Mracsina 
István cscrépfedó zombori lakos két társával 
Gádorra munkába indult. Útközben azonban 
munka helyett mást választottak és amint 
a vonatból kiszálltak, a vasút mellett levő 
vendéglőbe tértek egy kevés italra, innen pe­
dig a nem messze fekvő téglagyárba indultak, 
hogy egy régibb keletű haragot verekedéssel 
intézzenek el. A legfiatalabb, ki még inas, 
kémkedési körútra ment és csakhamar meg­
találta Mracsina régi haragosát. Ezt meg­
találva, az idősebbeknek megmutatta az utat, 
miután jókora késekkel fölfegyverkezve, a 
mit sem sejtő munkást megtámadták. A 
megtámadt ember atyját hívta segitségiil, de 
a túlerővel szemben, a lakásba szaladt és 
magára zárta az ajtót. A felbőszültek ekkor 
az öreg emberre vetették magukat és azt 
kezdték fojtogatni, mire a másik fia észre­
vette, segítségére sietett atyjának és kapával 
védte meg támadóitól; a bősz ellenségek az 
apát ott hagyva, utána vetették magukat és 
amidőn ezt elfogták, a bal oldalon 3—4 
borda között megszurták és bal lábán kö­
rülbelül 6—7 cm. hosszú sebet ejtettek. 
Majd mint, kik dolgukat jól végezték, nyu­
godtan elmentek. Az egész dolog alig tartott
2—3 percig, úgy hogy az ott dolgozó többi 
munkás a történtekről csak későbben értesült. 
A sebesült csakhamar orvosi segélyben 
részesült.

A barátság vége. Szabadkáról 
Írják: Farsangi János a napokban együtt 
mulatott egy barátjával Vucsidol kül­
város egyik csárdájában. A két cimbora 
békésen borozgatott egy ideig; borozgatás 
közben azonban valami felett összekülön­
böztek és mindegyik a maga nézetét tartotta 
a leghelyesebbnek. Ennek a nézeteltérésnek 
aztán az lett a vége, hogy Farsangi Jánost 
a barátja úgy szúrta hasba, hogy súlyos 
sebével be kellett szállítani a közkórházba.

Öngyilkos vasutas. Kossuth- 
falváról jelenti tudósítónk: Megdöbbenő ön- 
gyilkosság történt hétfőn reggel Kossuthfalván. 
Egy alig 24 éves vasutas dobta el magától 
az életet. Az öngyilkost ifjabb Kecskeméti 
Józsefnek hívják s még a múlt hó végén a 
szabadkai állomáson volt kocsifékező. Ekkor 
azonban elbocsáttatását kérte és ifjú felesé- 
ségével, akivel alig háromnegyed éve lépett 
házasságra, hazament szülőfalujába, Kossuth- 
falvára. Kecskeméti az utóbbi időben nagyon 
levert volt, mindentől elment a kedve. Úgy 
látszik, valami belső bánat gyötörte, mert 
úgyszólván ok nélkül vonult vissza a vasutas 
élettől, ahol különösen társai körében igen 
kedvelt és népszerű volt. Feleségével a leg­
jobb egyetértésben élt s igy családi viszály-
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ban sem lehet tettének okát keresni. Anyagi 
gondok sem gyötörték, mert atyjának egyet­
len fia volt és különben is a vasútnál szép 
vagyonkát gyűjtött össze magának. Már a 
múlt napokban szomorúan járt, kelt, alig 
tudta a helyét találni, mig végre harmadikán, 
hétfőn reggel fegyverével halántékon lőtte 
magát, úgy hogy azonnal meghalt.

Szultánból — király. A dohányos 
embereket bizonyára érdekelni fogja az a 
hir, hogy a »Szultán* nevet viselő szivarkák 
nemsokára kimaradnak a forgalomból. A 
dohányjövedék igazgatósága ugyanis e szivar­
jukat ezentúl „Királyszivarka* elnevezéssel 
bocsátja útnak ugyanazon árban s épen olyan 
csomagolással.

A csodadoktor áldozata. Bács­
kában már nagy hírnévre tett szert Fritmann 
Gáspár kuruzsló, ki községről községre járva 
gyógyitgatta a hiszékeny falusi népet. Több 
ízben feljelentették kuruzslásért, de mindig si­
került kibújnia a törvény sújtó keze alól külön­
féle kifogásokkal, pl. hogy ő nem gyógyított, 
csak kezelt. Most végre sikerült egy emberéletet 
elkezelnie s igy nincs többé kibúvó. A dolog 
úgy történt, hogy a csodadoktor hire eljutott 
Cs i ne s ák Pálné, szül. Faddi Jusztin jómódú 
jánoshalmi asszony fülébe is. Csincsáknénak 
súlyos lábdaganata volt, melylyel az összes 
nevesebb orvosokat bejárta, de a klinikán is 
azt mondták, hogy itt csak amputálás segíthet. 
A szerencsétlen asszony az utolsó fórumhoz 
folyamodott és elhivatta Fritmann Gáspárt, a 
bácskai csodadoktort. Fritmann ki is jelentette, 
hogy az orvosok semmit sem tudnak, de ő 
segít majd a bajon. A kuruzsló erre kétszer 
beleszurt a lábdaganatba, de oly szerencsét­
lenül, hogy a combütöeret elvágta, minek 
következtében Csincsákné fél óra alatt elvér­
zett. Csodadoktorunk természetesen kereket 
oldott, de a csendörség nyomában van.

TANÜGY.
Tájékoztató a zombori felsó

kereskedelmi iskoláról.
A felső kereskedelmi iskola célja az, 

hogy oly ifjaknak, akik a kereskedői, vagy 
általán a közgazdasági pályára készülnek, a 
nélkülözhetlen általános műveltséget megadja 
és őket a jövendő pályájukon szükséges szak­
ismeretekkel ellássa.

Ez képesíti őket rövidebb gyakorlat után 
is már arra, hogy akár mint önálló kereske­
dők, akár mint nagyobb kereskedő házaknál, 
pénz-, ipari és forgalmi vállalatoknál alkal­
mazott tisztviselők, hivatásuknak kellően meg­
feleljenek.

A felső kereskedelmi iskola három 
osztályból áll. Az alsó (I.) osztályba oly 
tanulókat veszünk fel, akik a gimnázium, 
reál, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel 
elvégezték; a középső (II.) és felső (III.) 
osztályba csakis az előző osztály elvégzése 
után léphet a tanuló.

A felső osztályú tanulók az iskolai év 
végén a vallás- és közoktatási és a keres­
kedelmi miniszterek képviselői jelenlétében 
érettségi vizsgálatot tesznek.

Miután egy-egy osztályba 40 tanulónál 
több nem vehető fel, előjegyzéseket már a 
nagy szünet alatt fogadunk él. A rendszeres 
beírás azonban szeptember hó 1., 2. és d án 
történik.

A zombori illetőségű tanulók tandija évi 
70 kor., a vidékieké 90 korona, amely elő- 
leges félévi részletekben is lefizethető. Ezen 
kívül beírás alkalmával fizetendő: felvételi 
dij címén 4 korona, az országos tanári nyug­

díjalapra 6 korona, az ifjúsági könyvtárra 
2 korona és az év végén kiadandó értesítőre 
1 korona.

Elöjegyeetetés alkalmával a felvételi, 
könyvtári és értesítői dij, összesen 7 korona 
élőre lefizetendő.

Szegény sorsú, jó előmenetelt tett tanulók 
teljes tandijmentességben részesülnek és tan­
könyvekkel is elláttatnak.

Minden egyébre nézve az igazgatóság 
készséggel ad felvilágosítást és szívesen ajánl 
teljesen megbízható családokat, amelyek ta­
nulókat teljes ellátásra elfogadnak A helyek 
megválogatásánál kiváló gondot fordítunk arra, 
hogy tanulóink a helyben elteriedt magyar, 
német és szerb nyelvet otthoni társalgás utján 
is elsajátíthassák.

A zombori felső keresk. iskola 
igazgatósága.

BÁCSKA.

Polgári leányiskola 
Zomborban.

A szeptemberben megnyíló magán 
polgári leányiskolába már most elfogad 
előjegyzéseket az intézet tulajdonosa (Krump 
Anna, oki. polg. isk. tanítónő, Rákóczi- 
ut 25.) az első és második osztályba. 
Akik az elemi iskola 5. osztályát végez­
ték, kis különbözeti vizsga után a II. 
polgáriba léphetnek. Az évi tandíj 60, 
a beiratási dij 5 korona. Az iskola a 
legmodernebb felszereléssel ellátva, meg­
felelő képesítésű tanerők vezetése alatt 

nyílik meg.
Többek kérdezősködésére megjegyezzük, 

hogy a harmadik osztály ezúttal még fel 
nem állítható, de az intézet tanító erői 
készek a jelentkezőket magánvizsgálatra 
előkészíteni a harmadik osztály tárgyai­

ból is.

VEGYES.
Egy milliárd. Napjainkban már 

egész természetesnek tartjuk, hogy Ameriká­
ban nemcsak milliomosok vannak, hanem 
hogy akad köztük néhány milliárdos is. De 
amikor ezt a milliárdos szót kimondják, bizo­
nyára nem mindig van róla tiszta fogalmunk, 
hogy voltaképpen mennyi is az a milliárd ? 
Egy milliárd aranyban nem kevesdbbet, mint 
322.580 kilogrammot nyom. Ennyi aranynyal 
éppen telt lenne egy olyan kocka, melynek 
egy-egy lapja 17 négyzetméter területű. Ha 
pedig ebből az aranyból drótsodronyt készí­
tenénk, körül lehetne vele venni az egész 
földet. Ezüstben egy milliárd már 5 millió 
kilogrammot nyom s ha ezt is egy kockába 
akarnók tenni, a kocka egy-egy oldalfelülete 
477 négyzetméter nagyságú lenne. Egy 
milliárd arany szállításához 64 vaggon kell, 
amelyek 400 méter sin területet foglalnának 
el. Ha azonban a milliárd ezüstből volna, 
ennek szállítására már 1000 darab 5 tonnás 
vaggonra volna szükség, amelyek 6 kilomé­
ternyi sinterületet foglalnának el. Egy milliárd 
aranytömeget 6000 ember tudna fölemelni 
és 32.000 személyre volna szükség, ha ebből 
a tömegből egy-egy ember 10 kilót vinne 
magával. De ha a milliárd ezüstből van, már 
500.000 ember kellene. Ha egy milliárd arany­
pénzt egymás mellé kiraknánk, 1050 kilo­
méter távolságot tenne ki, ha pedig egymásra 
raknók az aranyakat, egy 330Ö0 méter magas 
aranyoszlopot kapnánk.

Szabod szerelem Oroszor­
szágban. Oroszországban rengeteg mód 
elszaporodtak az utóbbi időben a szabad 
szerelem hívei. Különösen a diákok szegődtek 
e divat buzgó követőivé, úgy hogy a diák­
negyedben egész sor ilyen törvénytelen frigyen 
alapuló háztartás keletkezett. Ez a nagy át­
alakulás pedig egy könyv hatásának tudható 
be. Artzibaschew „Snanin* cimü müvéről 
van szó, amelynek rövid pár hét alatt két 
kiadása jelent meg s már épen a harmadik 
kiadást nyomták, midőn a kormány jónak 
látta a beavatkozást s betiltotta a „Snanin* 
további terjesztését. Jellemző a könyv pél­
dátlan népszerűségére, hogy a hivatalos 
közegek alig pár példányt tudtak elkobozni, 
a többinek hirtelen lába kelt, vagy — elrej­
tették. Szerzője most német nyelven jelenteti 
meg müvét, amelyről általában elismerik az 
illetékes tényezők, hogy elsőrangú irodalmi 
munka, amely egyáltalában nem dolgozik 
drasztikus eszközökkel, hanem kiválóan az 
ízlés és aesthetikus forma határai között 
mozog. A regényről eddig hatvan kritikai mü 
jelent meg Oroszországban, ami kétségkívül 
szintén a „Snanin* elsőrangú irodalmi faj- 
sulyát bizonyítja. Az orosz kormány azonban 
ennek dacára is kénytelen volt annak tovább­
terjedését megakadályozni, mert az orosz 
diákok „szabad házasságainak* mértéken 
fölüli szaporodása óriási felháborodást idézett 
elő különösen a szülök körében.

Ä föld legforróbb pontja. A 
föld legforróbb pontja a Mahore sivatagban, 
a Kalifornia és Nevada közti „Halál völgyé*- 
ben van. A völgynek, amely nevét onnan 
vette, hogy ott egyszer egy kivándorló csapat 
elpusztult a forróságtól és szomjúságtól, nincs 
kijárása. Köröskörül magas hegyláncok zár­
ják be és ötven méternyire fekszik a tenger 
szine alatt. Megfigyelésekből kitűnt, hogy a 
„Halál völgyé “-ben nyáron átlag 39 fok a 
hőség árnyékban. A maximum némely napokon 
50 foknál is több volt.
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HIRDETÉSEK.

Gyógyszerész segéd,
Egyetemet végzett ke­
resztény, 48 éves, erős, 
munkabíró, tapasztalt 30 
évi gyakorlattal, szolid, 
szerény és józan életű, 
kisegítői vagy állandó ál­
lást keres. Beszél ma­
gyarul, németül, szerbül, 
tótul és oláhul. Mehet 

azonnal. Bővebbet

PLÁVECZKY SÁNDOR
gyógyaseréas a. 3—3

ZOMBOR, Zölticert-utoa 9. óim alatt

Hirdetés.
Mindazok, akik a következő tan­

évben a helybeli tanító- és tanitónő- 
képzőintézet növendékeit lakáson óhaj­
tanák tartani, jelentkezzenek az alulírott 
igazgatóságnál legkésőbb folyó hó
25-éig.

Zomborban, 1908. augusztus 2.
A zombori gör. kel, szerb tanító- ós tanltónö- 

képző-intézet Igazgatósága.
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Első Délmagyarországi Nádíonatgyár
SZOND (Bács-Bodrog megye).

Alulírott tisztelettel értesítem a 
nagyérdemű közönséget, hogy az összes 
nádfonatok (siókatur) és gomb-
gzöge U a legjut Ányosa bb árban eladok.

Továbbá jótállás mellett eladok 
legjobb minőségű meszt Tiszta, kö­
vektől mentes. 10,000 kilónként Szöuli­
ról szállítva 340 korona. Több wiiLrt:<»ll 
rendeU^iiéi árengedmény ! Kisebb 
rendelésnél viszonteladók árkedvezmény­
ben részesülnek.

Állandóan nagy raktár folyékony 
kátrány, kátrány lemez, és remeid­
ben. melyek a legolcsóbb árakon sze­
rezhetők be.

Tisztelettel

M B R X L. JÁNOS
SZOND,

Bács Bodrog megye, (Pályaudvar melleit.)

1598. szám le38.

BÁCSKA.

1750/1908. kig. szám.

Bérbeadási hiriilmíny,
Ószivác község elöljárósága ezennel 

közhírré teszi, hogy az Oszivác község határ 
területén - az 1883. évi XX. t. c. 2. § ában 
a nagyobb birtokosok részére biztosított jogok 
fenntartása mellett gyakorolható vadászati 
jog 1908. évi január hó 1-ső napjától 1913. 
évi december hó 31. napjáig terjedő G (hat) 
évi időtartamra 1908. évi augusztus 
hó 16-ik napján (vasárnap) dél­
után 4 órakor Oszivác községházánál 
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
Ígérőnek bérbe adatni log.

Az árverési feltételek a községi jegyzői 
irodában megtekinthetők.

Kelt Oszivác, 191 >8. augusztus 1-én.

Schüszler Karoly s. k., Csizmadia Tamás s. k.,
kfizs. s.-jegyző. ti 2 közs. bíró.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. v. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zom bori kir. járásbíróság 1008. 
évi Sp III 333/3 számú végzése következté­
ben dr Uuttmann Zsigmoml zombori ügyvéd 
által képviselt Mandl és társa zombori cég 
javára Glaricz May érné zombori lakos e'len 
134 kor. 60 fii. s járulékai erejeig 1908. évi 
május hó 13 án foganatosított kielégítési végre 
hajtás utján le- és feliilfoglalt és 699 koronára 
becsüli következő ingóságok, u. m. : különféle 
bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1908. évi V. 1165/2. sz. végzése folytán 
134 kor. 60 lil. tőkekövetelés, ennek 1908. évi 
má eins hó 14. napjától járó 5% kamatai és 
eddig összesen 44 kor. 80 fillérben bírói lag 
már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban adós lakásán leendő eszközlésére 
1908. évi augusztus hó 14-ilc napjának délelőtti 
11 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveré 
sen az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el lógnak adatni.

Zomborban, 1908. évi julius hó 27-én.
Styrum Mér,
kir bir. végrehajtó.

„Zombori iii internátus“
Lrtesitem a tisztelt szülőket, hogy a 

következő tanév kezdetével Zomborban, gim­
náziumi és kereskedelmi iskolai tanulók ré­
szen- „internátus«“ nyitok, mivel az 
eddigi „Deák otthon“ megszűnik.

Vezetésem mellett egy főgimnáziumi és 
egy felső kereskedelmi-iskolai bennlakó tanár 
Ingja a tanulmányi felügyeletet gyakorolni.
Felvételi díj egész évre 30 korona 

ellátási díj havi 60 korona.
Miután csuk korlátolt számban

vehetők h l növendékek, felhívom a tisztelt 
szülőket, hogy a felvétel iránti szándékukat
minél előbb, legkésőbb azonban 
folyó hó 25-ig velem közölni szíves­
kedjenek.

Prospektussal és felvilágosítással szí­
vesen szolgálok.

KHLOYBER LAJOS,
—11 áll. főginm. tornatanár.

A közelgő iskolai évadra elvállalok oly 
jó családból való leányokat vagy fiukat teljes 
ellátásra, kik súlyt fektetnek jó ellátásra és 
keresztény vallásos nevelésre, és minthogy 
a házban többnyire a német nyelvet be­
széljük, ezen nyelv elsajátítására.

Miután négy tanuló részére kényelmes 
szobák és bútorzattal rendelkezem, kérem a 
t. szülőket legkésőbben augusztus hó 
15-ig engem felkeresni, mivel csak leá­
nyokat vagy csak fiukat fogok tartani, 
hogy e szerint tudjam magamat alkalmazni.

Tisztelettel
Moriszák Mária

3—3 háztulajdonosnő Zombor, Galamb-n 10.

5912/tkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek 

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Buday 
Falué sz Bogdánöy Janka végrehajtatónak 
néhai özv Mijatov tiávráué örökösei végre­
hajtást szenvedő elleni 240 kor. tőkekövetelés 
és járulékai, továbbá Kekezovich Jánosné Mérő 
Mathild csatlakozó végrehajtatónak 100 kor. 
tőke és járulékai iránti végrehajtási ügyében a 
zombori kir. törvényszék területén lévő, Őszi 
vácon fekvő, az őszi váci 740 számú betétben 
foglalt özv Mijatov Gávráué Sztepaucsits 
Sztána nevén */s részben, — és Mijatov Ra- 
divoj nevén */s részben álló A. I. 1—2. sor, 
325. hr. sz 351 Q öl kert, 2. sor és 326. 
hr. 1127. ö i. számú egész ház és 146 □ öl 
beltelekre, tekintettel az 1881. LX. t c 25b 
§ ának d) pontjára, 800 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést el­
rendelte és hogy a íennebb megjelölt ingatla 
nők az 1908 évi augusetus hó 24-ik napján 
délelőtt 10 órakor Oszivác községházánál meg­
tartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881 ik évi LX ik törvénycikk 
42-ik § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó l-én 3333. sz. 
a. kelt igazság ügy miniszteri rendelet 8. § ában 
kiljelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1908. évi juuius hó 3 án.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,
kir. törvényizéki biró.

Zombor, 1908. augusztus 7.

7579 tkvi 1908. szám.

árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Bács- 
megyei Agrár takarékpénztár részvénytársaság 
végrehajtatónak Molnár József végrehajtást 
szenvedő elleni 700 korona tőkekövetelés es 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
kir. törvényszék területén lévő s Nemesmiliticsen 
lekvö, a ueinesmilitic.-i 184. sz. betétben A I.
3. sorsz alatt foglalt s Molnár József (kinek 
neje Dósa Mária) tulajdonául bejegyzett 1331. 
hr. sz. 239 □ öle.-, szántóföldre 80 korona 
kikiáltási álban,— továbbá a hivatkozott tör­
vényszakaszok és a 156 § alapján a nemes
militicsi 130 sz betétben Molnár János (kinek 
neje Kauyó Verona) és a végrehajtást szen­
vedő tulajdonául bejegyzett A I I—2. sorsz 
alatt foglalt 150 és 151. hr 8 132 ö. i. sz. 
651 □ öles egész jószág testre 542 korona 
kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi 
október hó 5-ik napján délelőtt 9 órakor Ne- 
mesmilities községházánál megtartandó nyilvá­
nos árverésen megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatni fognak

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10%-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. § ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. no­
vember hó l-én 3333 szám alatt kelt igaz­
ságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a 
értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Zomborban, 1908. évi julius hó 21-én.
A kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány,
kir. tvszéki bíró.

37 34/kig. 1908.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
az elhalálozás folytán megüresedett ő le­
szállási községi bába állásra.

Javadalmazás: évi 105 korona 
készpénzfizetés, mely a községi pénztár­
ból negyedévi utólagos részletekben 
folyósittatik, 20 korona 40 fillér buza- 
váltság és 4 köbméter cserhasábfa.

Pályázati határidő: 1908. évi 
augusztus hó 30.

TÁRCZAY DEZSŐ,
főszolgabíró.

2071. szám. 1908.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. c. 102 § a értelmében közhírré teszi, 
hogy a budapesti kir. törvényszék 1908 évi 
78486. számú végzése következtében dr. Bli­
ga rszky Koszta zombori ügyvéd által képviselt 
Hoffher és Schrancz budapesti cég javára dr. 
Krónils István zombori lakos ellen 1602 kor. 
s járulékai erejéig 1908. évi julius hó l-én 
foganatosított kielégítési végrehajtás utján le 
foglalt és 3900 koronára becsült következő 
ingóságok, u. m.: 1 kukoricamorzsoló gép és 
400 kereszt búza nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a zombori kir. járás- 
bíróság 1908. évi V. 1448/2 sz. végzése folytán 
1602 kor. tőkekövetelés és eddig összesen 115 
korona 96 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig Zomborban adós szállásán 
leendő eszközlésére 1908. augusetus hó 17-ik 
napjának d. e. 11 órája határidőül kitúzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Zomborban, 1908. évi julius hó 25-én

Styrum Mór,
kir. bir. végrehajtó.



Zombor, 1908 augusztus 7.

FAARAK.
(léterölenként.)

Cser hasábfa I. oszt. .
Gyertyán hasábfa I. oszt 
Tölgy hasábfa I. oszt.
Bükk hasábfa I. oszt.
Kevert hasábfa I. oszt.
Kevert dorongfa I. oszt.
Tuskós hasábfa I. oszt. 
a városi és csatornaparti raktáromban. 

(10000 kg.) vaggononként

Cser hasábfa I. oszt. . . . 180 K
Gyertyán hasábfa I. oszt. . . 180 „
Bükk hasábfa I. oszt. . . . 165 „
Kevert hasábfa I.oszt. . . . 150 „
Gyertyán dorongfa I. oszt. . 150 „
Kevert dorongfa I oszt. . . 140 „
a zombori állomásig számítva. 
Pontos kiszolgálás I !

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve vagyok teljes tisztelettel

SZTOJKOV MIJO,
3-1 fakereskedő Zombor.

m MM

4779/tkvi 1906. szám

Árverési hirdet meny.
Á zombori királyi törvényszék, mint te­

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy a vb 
Korona Gőzmalom Részvénytársaság tulajdonául 
bejegyzett a zombori kir. törvényszék (és kir. 
járásbíróság) területén lévő, Zomborban fekvő, 
a zombori 212. számú beleiben A f 2. sor, 
4073/2. hr 233 Q öl 4556 korona, — 3 sor, 
4078/1—a hr. 213 □ öl 1704 korona, — 
A. III. 1-3 sor, 4074., 4075, 4073/3 hr. 
az. ingatlanok 12877 korona, — A. lVr. I 4. 
sor, 4073/1., 4077/1 , 4078/1—i és 4078/1 —k 
hr. sz. ingatlanok 5988 korona, — A. \.
1—2. sor, 4077/2 és 4078/1— b hr számú 
ingatlanok 3370 korona,— A VI. I 2. sor, 
4077/3 , 4078/1—g hr. számú ingatlanok
2784 korona, — A VII. 1—2 sor, 4077/4., 
4078/1 ~t br. sz. ingatlanok 2492 korona,
A. Vili l— 3 sor, 4077,5,4078/1—e, 4076. 
hr. sz. ingatlanok 1038 korona, A JX. 
1-2 sor, 4077/6, 4078/1—d hr. számú in­
gatlanok 1640 koron I, — A X. I 2. sor, 
4077/7 4078/1—c hr. számú ingatlanok 1824
korona,’—A XI. 1-2 sor, 4077/8,407c/l-b 
hr számú ingatlanok 1824 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási álban a végrehajtási 
árverés joghatályával biró önkéntes árverés 
elrendeltetik és hogy a lennebb megjelölt in­
gatlanok az 1908. évi augusztus hó 10-tk 
napján délelőtt 10 órakor Zomborban a hely­
színén megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási árun alul is eladatni 
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 °/o-át készpénzben, 
vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. iában 
jelzett árfolyammal számított és az lööl. 
évi november hó I -én 3333. szám alatt 
kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
iában kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX t. c 
170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Zombor, 1908. évi május hó 6-án
A kir. törvényszék mint tkvi hatoság.

Radány,
10—10 kir. ,R,-éki bíró

KAPHATÓK MINDEN JOBB 
PAPÍRKERESKEDÉSBEN

Bittenau Nándor is Fia
fsM kő- és könyvnyomdája ggggl
—.. ZOMBORBAN, ______

a vármegye palotájában.

o Idő alatt szállíttatnak, o 
*

Papír- és írószerek a bevásárlási áron.

Könyvkötői munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 

"" szállíttatnak. ~

£3 Községi nyomtatványokból £3 
fg} [Ej nagy raktár. gj Égj

t>0—37

Telefonszám s 18.

Szülők figyelmébe.
2—3 gimnáziumi vagy 

kereskedelmi tanulót teljes 
ellátásra gondos felügyelet 
mellett elfogad dr. Parcsetich 
irpádné kincstári fogalmazó 
neje Széchenyi-körut 15. sz.

Válogatott fajtiszta, szabadban ne­
velt, törzskönyvezett belga óriás 
nyulak közbejött akadályok miatt 
jutányos áron kaphatók : Szalay 
Szaniszló segédjegyzőnél Bác»- 
szentivánon. 3-2

Eredeti svéd gyártmányú

6$ LÜMUiil]
/. LEGOLCSÓBB ÜZEM MÁR KIS MOTOROKNÁL IS.'.
Költse«- 12 IBP. motornál coi §000 munhoóvátro :

z'' *z -^tf*tor-T7D
il'u/í/, T

B 0 1 i n d e r s nyersolajmotornál 
nyersolajra ca. 1260 K.

Benzinmotornál adómentes ben­
zinre ca. 2500 K.

Gőzgépnél szénre és fűtőre ca. 
3000 K.

Tehát a Bolinders motor ára 
teljesen kifizetődik az elért 
megtakarításban.

ca. 4 7, év alatt benzinmotorral 
szemben.

ca. 3 7, év alatt gőzgéppel 
szemben.

Pénzügyőri ellenőrzés nincsen.
Kezeléshez nem kell gépész.
Könnyen kicserélhető alkatré­

szek.
Gyors iizembehelyezés.
Robbanás nyersolajnál kizárva.
Csekély hütővizfogyasztás.
Önműködő központi kenés.:-*nSÄ®inl5nn

Legjobb hajtóerő bármely üzemhez, 
nyersolaj lokomobilokat cséplőgépekkel is szállítunk. 

Referenciákkal, szakszerű felvilágosításokkal, ismertető prospek­
tusokkal • ajánlatokkal dijmenteeen szolgálunk.

■■ ■— SCHVARCZ JÓZSEF és TÄRSA, 1—
gépraktár és műszaki iroda. — Motor osztály. 

BUDAPEST, Váci-körut 26. Táviratcím« ÚSZÓ Budapest.
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
ÉRVÉNYES 1908. ÉVI MÁJUS HÓ 1-ÉTÖL

Oda

gyoriv. ■zem. ?. izem. v. izem. v. gyom. izem. v.

7.10 7.46 1.66 3.20 19.10
10.11 12.32 ! 6.20 6.36 3.54

10.30 1.22 4 05 6 48 6 20
1 1 51 4 33 710 5.62

11.03 2.17 6 04 7.24 6.22
11.22 2.44 5.31 7.42 7.03
11.37 3.02 5.51 7 55 7 25
11 51 3.21 6.17 I 7.46
12,03 3.36 6.35 1 8.13
12 20 3 57 6 57 8.37 8.36

Budapest— Zirnony—Belgr&d.

ind. BUDAPEST k. p. u. érk.
érk. SZABADKA __________md.
ind. SZABADKA éik.

Csantavér 
BAes- Topolya 
Hegyes-Feketehegy
Verbász
O-Kér
Kiizáei

érk. ÚJVIDÉK ind.

szem. v.
6.00 
11.60 

10.21 
9.62 
9.29 
8,68 
8.36 
810 
7.46 
7 22

Vissza
szem. v. I gyoriv. I szem. v. Itr. sz. ez. j gyom.

9.40
4.66 
7.17 
6.48 
6.26
5.66 
6 34 
609 
4.61 
4 27

1 06 6.56 16.00
9.60 1.52 ! 6.37

9.38 1.21 6 25
1 12.63 i 1

9.07 12.31 5.52
1 12 03 5.34

8.38 11.45
11.19

5.16
5.01

7.65
11.04
10.42

4.47
4.29

Oda Szeged-Bőkue— Szabadka— Pálya Vissza

9111. V. szem. v. szem. v,

3 06 7.48 11.30
3 22 8.04 11.46
3.36 8.18 12.00
3.60 8.31 12.13
4-06 8.44 12.28
4 17 8 55 12.40
6.00 10.26 2.02
5.25 10.60 2.26
5 45 11.13 2.46
6 17 11.45 3.17
6.31 11.59 3.31
7.20 12.26 4.00
7.35 12 39 4.13
7.47 12 50 424
918 5 25
9.30 5.37

SZ. V. gy-v. sz. V. tvizsz. sz V.

3.10 4 65 6.34 8.15
3 29 5.11 7.01 8.33
3.44 6.26 7.28 8.49
3.68 6.39 7.51 9.04
4.14 6.62 8.12 9 26
4.27 6.03 831 9.38

6 56
1

700
7 80

7 27 7.66
7 53 8.35
8.06 8.65
8 26 
8.36
8.47
9.48 
9 68

ind. 8ZEGEP-R0K. érk. 
Büszke 
HORGOS 
Királykáiéi"
Ralié?

érk. SZABADKA ind.
ind. SZABADKA érk.

Tavan kút 
Bajmok
Nemes-Milities 

érk. ZOMBUR ind.
Prigl.-Szent-Iván
Szónta

érk. GOMBOS ind.
ind. ERDŐD érk.
érk. DÁLYA ind.

ez. v ez. v.

7.25 
7.10 
6.54 
6 41 
6.27 
6.15 
6.00 !
5.25 
4 58 
4.05 
3.39

gyorsv. izem. v. izem. V, j sz. v. IZ V . ! SZ. V.

10 48 2.52 7.53 10 36 12.12
10.33 2.38 7.39 10 17 1157

• 10.21 2.26 7.26 10.01 1144
10 09 2.11 7.14 9 45 1131
9.65 1.58 7.03 9.29 11.18
9.44 1.47 6 63 9.10 11.05

9.20 1.O0 6 58 10.37
1 12.38 5.34 19 11

8.48 12.21 5.17 9.13
8.23 11.45 4.41 914
8,08 11.80 4.25 8.56
7.46 10,66 4.00 8.26
7.34 10 37 3.46 817
721 1026 3.34 754
6.13 9.17 6.03
6.02 9.06 6.60

Oda Kiskun-Halaf—Bácsalmás—Rigyica Vissza Oda Baja—Újvidék Vissza

V. ▼. V. V. V. V. V. V. v. V. V. V.

3.50 11.60 6.00 ind. KIS-KUN-I’ALAS érk. 5.3t 2.27 10.24
4.03 12.03 6.13 Kopolya 5.28 2.14 10.11
4.20 12.20 6.29 Fehértó 5.14 1.57 9.54
4.37 12.36 6.45 Terézhalom 4.59 1.40 9.37
4.68 1.08 7-03 Jankováe 4.48 1.27 9.24
5.26 1.42 7.23 Mélykút 4.20 12.45 8.44
5.48 2.06 7.44 Rudice 4.00 12.11 8.16
6.56 2.13 7.62 érk. 1 Djnoji híg f ind. 3.52 12.00 8.04
6. i6 2.49 8.14 ind.) DBuunLiRu 1 érk. 3.42 11.21 7.29
6.36 3.09 8.29 Madarász puszta 3 26 11.01 7.09
6 49 3.27 8.37 Bácemadaras 3.18 10.51 6.69
6.57 3.36 8.44 Sanae paszta 3.11 10.34 6.42
7 17 4.00 8.53 Katymar 3.00 10.21 6.29
7.29 4.12 9.03 Legyen puszta 2.49 9.58 6.08
7.45 4.28 9.16 érk. RIGYIUA ind. 2.35 9.40 6.50

Oda Ó-Becse—Újvidék Vissza
•z. V. V. V. ÍZ. V. SZ. V. 1 V. V. SZ, V.

4.20 9.46 346 ind. O-BECSE érk. 6.28 12.43 7 31
4 42 10.11 4 07 BAes-Földvár 6 07 12.20 7 10
5.07 10.31 4.27 Csurogli 56t 11.53 6.53
5.27 11.02 4.47 Zsablya 5.2, 11.19 6.26
5.42 11.18 6.C2 Goszpodinve 5.12 10.46 6.11
606 11.45 625 Temerin 4.66 10.28 5.65
6.14 11.64 6.34 Járek 4.40 9.69 6-36
6.27 12.09 6.47 éri. VASKAPU ind. 4.26 9.43 6.19
6.29 12.13 5.63 ind. VASKAPU érk. 4.25 9.42 6.18
6.63 12.40 6 17 érk. ÚJVIDÉK ind. 4.00 9.16 4 56

SZ. v. v. v. 8Z. V.

Oda Újvidék—Vaskapu—Titel Vissza
sz. V. V. V. V. V. SZ. T.
6.64 6.26 ind. ÚJVIDÉK
7.17 6.52 érk. VASKAPU
7.18 6.65 ind. VASKAPU
7.44 6.24 Káty
7.66 6.40 Tiszakálmánfalva
8.10 7.03 Kovil-Szent-lván
8.24 7-22 Vilova—Gardinovce
8.37 7.40 Lók
8,ö0 7.64 érk. TITEL

érk.
ind.
érk.

ind.

6.00
5.33
5.28
5.06
4.43
4.26
4.04
3.48
3.32

3.11
2.48
2.47
2.29 
2.10 
1.56 
1.41
1.29 
1.16

4.00 
4.11 
4 25 
4.61 
509 
6.37

7.22 1.15 ind. BAJA 
7.32 1.25 Baja-szállásvároi

érk.

310
1.17
1.27
3.36
3.19 
1.08
4.19 
4 31 
1.68 
S,12 
$.31 
$.46 
6 00

7.45 1.38 Vaskút
8.10 2.01 Gara
8.26 2.16 Pigyiea
8.64 2.39 Sztaniiice

6.66 9.12 2 56 Gákova
6.15 9.31 3.14 Nenadiee

55 941 IliSS

8.53
8.46
8.31
8.10
7.66
7.38
7.14
6.55

6.57 3 62 I Zombor-váiártér
7.07 4.02 Fernbach-szAlIAi
7.16, 4.111 ZeArkovác
7.30 4.25 Ó-SztapAr
7.49 4.44 BresztovAc
8.00 4.56 Milities 27. sz. írhAz
8.10 6.06 HódsAg
8.36 5.31 Parabuty
8.49 5.45 Paraga
9.16 6.08 ind. GAJDOBRA Ark.
9.30 6.17 Bulkesz
9.45 6-30 PetrovAe-GlozsAn

6.25 10.10 6.55 Futták
6.48 10.31 I 7.17 érk. ÚJVIDÉK ind.

6.46

3.26
3.11
3.01
2.32
8.07

V. V . V. V. BZ. V.

3 23 7.00
3.15 6.62
2.59 6.36
2.37 6.10
2.17 6.47
1.57 6.26
1.28 4.68
1.08 4.34

12.57 4.23
11.20 6 40
11 13 5.31
11.04 5.22
10.66 5.15
10.43 6.01
10.28 4.46
10.10 412
10.02 4.21
9.46 4.01
9 26 3.40
9.07 315
8.66 3.01
8.44 2.60
8.16 2.21
7.61 1.66

Oda Szeged-Rókus—Zenta Vissza

Oda Hegyes-Feketehegy—Palánka Vissza
T. V. V. V. V. V. V. V. j V. V. V. V.

7.10 
7.29 
7.47 
7.67
8.10 
8.34 
8.60 
9.21 
9.63

3.03
327
3.62
4.04
484
6.04
6.28
614

7 47 ind. HEGYES-FEKETEHEGY érk."
8.07 Telecska
8.26 Kula
8.36 Béla-puszta
8.49 ! Torzsa
811 De«zpot-8zt-IvAn—Pivnica
9.27
9.38

6.50 10.09

Szilbál 
GAJDOBRA 

érk. PALÁNKA ind.

I 6*1 11.17 
! 5.21 10.68
I 6.10 10.47 

4.46 10.26 
4.33 10.13 

I 4.16 10.00 
1 8.51 9.36

3.40 9.24
3-00 818

6.22
6.02
4.61
4.30
4.19
4.01
3.37
3.26
2.36

Oda Szabadka—Baja Vissza
I*. T. IZ. V. it. T. II. V. ' IZ. V. IZ. V. IZ. T. SZ. v.

4.60
5.26
6.03
6.09
6.33
7.07

10.36 1.42 7 06 ind. SZABADKA Ark.
11.11 2.17 738 Ciikéria
11.46 2.64 8.09 BAoi- Almái
11.61 3.00 8.1* Almái
12.16 3.26 1.42 Bikity-Boriód
12.48 4.00 6.16 érk. BAJA Ind. 7.16

9.29
8.66
8.31
8.17
7.62

12.48 6.10 19.28
12.16 6.38 9.52
11.63 5.16 9.22
11.40 5.02 9 06
11.16 4.37 g.38
10.40 4.02 7.52

sz. V. v. v. i 1

4.20 1.36 1 ind. SZEGED-ROKU8 érk. I
4.40 1.69 í Röszke ind. I
4.57 3.17 érk. HORGOS ind.
4.68 2.36 ind. HORGOS érk.
616 2.68 Bács-Martonos
6.42 3.24 O-Kanizsa
6.04 3.66 Adorján
6.29 4.20 érk. ZENTA ind.

v. v. ( íz. v.
8.66 
836 
8.18 
7.67 
7.39 
7.25 
6 56 
6.30

6.08
6.43
6.26
469
4.41
4.26
3.67
3.30

Oda Szabadka—Ó-Becse Vissza

V. ▼. IZ. V. íz. v. 1 V. ▼. íz. v. 8Z. V.
4.40 11.46 1.32 1 ind. SZABADKA érk. 8.34 11.08 6.26
6.08 12.15 2.00 i Békova 8.07 10.84 4.68
6.19 1.34 3.21 érk. ZENTA ind. 6.40 9.12 3.40
7.47 2.20 6.17 1 Ada 6.26 8.19 2.19
8.10 2.40 6.32 Mohol 6.06 8.06 2.02
8.80 2.67 6.52 BAcs-Petrovoszelló 4.38 7.47 1.37
8.66 8.23 6.18 érk. OBECSE ind. 4.10 7.20 1.10

Oda Z ember—Ó-Becse
57TS- 7.61 4.36
3.27 8.06 4.47
341 8.23 6.01
363 8.40 6.14
4.16 9.07 6.36
4.28 9.33 5.49
4.46 10.02 6.07
5.07 10.40 6.28
5.38 12.00 6.59
6.47 13.10 7.08
6.14 1.00 7.35
6.26 1.16 7.*7
6.46 1.37 8.08
6.67 1.60 8.19
7 14 2.07 8.34

4.36 ind. Zombor
Bikárizállái 
Csonoplya 
Kerény 
Ujszivác 
OizivAc 
Cservenka 
Kula
Ujverbáiz 
óverbAiz 
Szenttamás 
Túrja
Bácsföldvári izAHAiok 
Obeesei szállások 

érk. Obecie

érki I 73Ö ÍÁÖ
7.38 2.86
7.26 2,21
7.13 2.04

! 6.62 1.86
6.43 126
6.21 ! 18.48 
6.04 12-24

iülüULÜü!irtljl rii|el *<f> w ÜÜLtlfi><t (iítlí lil ki,sr Mkktl nmi ifinihi. A mm Ultlüíuiiií \M\ litni, i jikwuiitk lífiliIrtHilUllilíiuti .
Bittermann Nándor és Fia könyv- *s kőnyomdájából Zomborban. '

8.42
6.12
4.48
4.33
418
4.00
3.46

11.66
11.07
10.40
10.03

9.41
9.27
9.10

6.41 
8.28 
8.16 
6.64
6.45 
6.04
4.45 
4.16 
4.03
3.42 
3.23 
3.03 
2.50 
2.36


